

### Aktuelle Ausschreibungen im Rahmen von EU-Programmen

Stand: 01.07.2024

#### Inhalt

Außenbeziehungen und Außenwirtschaft2
Gesellschaft und Integration
Gesundheit6
Infrastruktur
Kultur und Medien9
Lebenslanges Lernen
Interregionale Zusammenarbeit
Umwelt und Stadtentwicklung15
Forschung: HORIZON EUROPE
Forschung: Weitere EU-Fördermöglichkeiten25

Kontakt: Enterprise Europe Network - Hamburg / Schleswig-Holstein: Kontakt (een-hhsh.de)





EEN Hamburg / Schleswig-Holstein





Die im Vormonat neu veröffentlichten Antragsfristen sind gelb markiert.

Trotz sorgfältiger Bearbeitung wird keine Gewähr für die Richtigkeit, Aktualität und Vollständigkeit der bereitgestellten Informationen übernommen. Dies gilt auch für den Inhalt der externen Websites, deren Links Sie im Dokument finden.

# Außenbeziehungen und Außenwirtschaft

Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
Verschiedene	Twinning:	öffentliche Einrichtungen
Termine und	Verwaltungspartnerschaften zwischen EU-Staaten und Staaten mit EU-Beitrittsperspektive sowie Länder der	
laufend	europäischen Nachbarschaft sollen den Aufbau effizienter Verwaltungen und personeller Kräfte sowie die	
Bewerbungsm	Verbesserung von Managementtechniken fördern.	
öglichkeiten.		
	Weitere Informationen:	
	https://www.ncp-twinning.de/aktuelle-projektaufrufe/	
Die Finanzhilfen	KMU-Fonds	Kleine und mittlere
werden während	Der KMU-Fonds ist ein Finanzhilfeprogramm, das kleinen und mittleren Unternehmen (KMU) in der EU helfen	Unternehmen
des gesamten	soll, ihre Rechte des geistigen Eigentums zu schützen. Der KMU-Fonds ist ein Rückerstattungsprogramm, über	
Jahres 2024 nach	das Gutscheine ausgegeben werden, mit denen die Gebühren für die ausgewählten Aktivitäten teilweise	
dem	gedeckt werden können.	
Windhundprinzip		
vergeben, bis alle	Weitere Informationen:	
verfügbaren Mittel	https://www.euipo.europa.eu/de/discover-ip/sme-fund/how-to-apply/ip-scan	
ausgeschöpft		
sind.		



### **Gesellschaft und Integration**

Frist	Ausschreibung	Förderfähige Antragsteller
	EU-Programm für Bürgerinnen und Bürger, Gleichstellung, Rechte und Werte (CERV):	Juristische Personen
	Das Ziel des Programmes ist der Schutz und die Förderung der in den EU-Verträgen, der Charta und weiteren	(öffentliche oder private
	anwendbaren internationalen Menschenrechtskonventionen verankerten Rechte und Werte.	Einrichtungen);
		Sitz in einem der
	Werte der Union	förderfähigen Länder (z.Zt.:
18.09.2024	Grundrechte und Rechtsstaatlichkeit	EU-Mitgliedstaaten)
	Gleichstellung, Rechte und Geschlechtergleichstellung	
	Aktuell keine Aufrufe	
	Bürgerbeteiligung und Teilhabe	
19.09.2024	Kommunale Partnerschaften	
	Daphne	
	Aktuell keine Aufrufe	
	Weitere Informationen:	
	Nationale Kontaktstelle: https://www.kontaktstelle-cerv.de/	
	Aufgrund der Vielzahl von Anträgen, die bei der CERV-Kontaktstelle zum Antragscheck eingehen, ist ab sofort	
	eine zweiwöchige Vorlauffrist gesetzt. Damit die Anträge gründlich gelesen werden können, sind die	
	Antragstellenden aufgefordert, der Kontaktstelle ihre Anträge bis spätestens 14 Tage vor der offiziellen Frist	
	der Kommission für den jeweiligen Aufruf zukommen zu lassen.	
	Zur übergeordneten Europäischen Exekutivagentur für Bildung und Kultur (EACEA):	
	https://www.eacea.ec.europa.eu/index_de	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	Europäisches Solidaritätskorps	Jede öffentliche oder
	Das Europäische Solidaritätskorps bringt junge Menschen zusammen, um eine inklusivere Gesellschaft	private, gemeinnützige oder
	aufzubauen, schutzbedürftigen Menschen zu helfen und auf gesellschaftliche und humanitäre	gewinnorientierte, lokal,
	Herausforderungen zu reagieren.	regional, national oder
		international tätige
01.10.2024	Solidaritätsprojekte	Organisation
Einreichung	Qualitätssiegel für Organisationen mit Freiwilligenarbeit in der Humanitären Hilfe	
jederzeit		
	Weitere Informationen:	
	https://youth.europa.eu/solidarity/organisations/calls-for-proposals_de	
	Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds der Europäischen Union (AMIF):	Juristische Personen des
	AMIF dient der effizienten Steuerung von Flüchtlings- und Migrationsströmen und soll die Koordinierung einer	privaten Rechts und
	gemeinsamen europäischen Einwanderungs- und Asylpolitik ermöglichen. Schwerpunkte für Projekte in	Personengesellschaften,
	Deutschland sind die Bereiche Asyl, Integration und Rückkehr. Darüber hinaus können Projektvorschläge für	juristische Personen des
	bestimmte Maßnahmen auf EU-Ebene eingereicht werden, die außerhalb nationaler Arbeitsprogramme laufen	öffentlichen Rechts,
	("Union Actions").	nationale und internationale
		Organisationen,
30.06.2027	Nationale Maßnahmen: Förderaufruf 2021-2027	Kooperationspartnerschafte
		n
	Weitere Informationen:	
	https://www.eu-migrationsfonds.de/DE/Startseite/startseite_node.html	
	https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/find-funding/eu-funding-programmes/asylum-migration-and-	
	integration-fund_en#impact-and-performance	Le control A Control
	Europäischer Sozialfonds für Deutschland	Je nach Aufruf
	Das ESF Plus-Bundesprogramm 2021-2027 beschreibt die Gesamtstrategie des Bundes für die Umsetzung	
	des Europäischen Sozialfonds Plus (ESF Plus) in Deutschland. Die Förderschwerpunkte sind:	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	<ul> <li>Förderung nachhaltiger und hochwertiger Beschäftigung, Gründungen und Unternehmertum sowie Anpassung an den Wandel</li> </ul>	
	- Förderung der sozialen Inklusion und Bekämpfung von Armut	
	- Investitionen in allgemeine und berufliche Bildung und lebenslanges Lernen	
	- Soziale Innovationen	
	- Unterstützung der am stärksten benachteiligten Personen	
	Aktuelle Aufrufe/Ausschreibungen:	
04.07.2024	Social innovation call for proposals: actions to develop impact performance intelligence services for the social impact investing market actors	
30.09.2024	Innovative Ansätze zur Bekämpfung der Lanzeitarbeitslosigkeit	
30.08.2024	"rückenwind³ für Vielfalt, Wandel und Zukunftsfähigkeit in der Sozialwirtschaft"	
06.09.2024	"Wandel der Arbeit sozialpartnerschaftlich gestalten: weiter bilden und Gleichstellung fördern"	
30.09.2024	JUVENTUS: Mobilität stärken - für ein soziales Europa	
31.12.2027	EXIST-Gründungsstipendium und EXIST-Forschungstransfer	
jederzeit		
einreichbar	Weitere Informationen:	
	https://www.esf.de/portal/DE/ESF-Plus-2021-2027/Aufrufe/inhalt.html	
	Innovative Approaches Tackling Long-Term Unemployment   European social fund agency (esf.lt)	



### Gesundheit

Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	EU4Health:	Behörden, Forschungs- und
	Das Programm EU4Health ist als Reaktion auf die COVID-19-Pandemie ins Leben gerufen worden und soll die	Gesundheitseinrichtungen,
	Krisenvorsorge der EU verstärken. Ziel ist es, die nationalen Gesundheitssysteme mit den	Hochschulen, Universitäten,
	Programmmaßnahmen stärker, widerstandsfähiger und zugänglicher zu machen. Auf diese Weise soll auch	nichtstaatliche Stellen im
	langfristigen Gesundheitsgefahren begegnet werden können. EU4Health dient dabei vor allem folgenden	Gesundheitswesen
	Zielen: Verbesserung und Förderung der Gesundheit innerhalb der Union;	
	Schutz der Menschen in der Union vor schwerwiegenden grenzüberschreitenden Gesundheitsgefahren;	
	Verbesserung der Verfügbarkeit, Zugänglichkeit und Erschwinglichkeit von Arzneimitteln, Medizinprodukten	
	und krisenrelevanten Produkten; Stärkung der Gesundheitssysteme, ihrer Widerstandsfähigkeit und	
	Ressourceneffizienz.	
05.09.2024	Next-generation respiratory protection	
05.09.2024	Support innovative manufacturing technologies and processes in the Union for medicines production	
05.09.2024	Support the development of novel antivirals	
05.09.2024	European Hub for vaccine development	
10.10.2024	<ul> <li>Development of social services for psychosocial support and rehabilitation for children and their</li> </ul>	
	families in paediatric oncology clinics	
10.10.2024	<ul> <li>Support integration of cancer images into the federated pan-European infrastructure to foster screening</li> </ul>	
	programmes	
10.10.2024	EU Network of Youth Cancer Survivors	
10.10.2024	<ul> <li>Increase health literacy for cancer prevention and care</li> </ul>	
	Weitere Informationen:	





Zum Programm allgemein: https://hadea.ec.europa.eu/programmes/eu4health_en	
Zu aktuellen Aufrufen: https://hadea.ec.europa.eu/calls-	
proposals en?f%5B0%5D=oe call proposals status%3Aupcoming&f%5B1%5D=programmes programme%3	
<u>A9</u>	

### Infrastruktur

Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	Connecting Europe Fazilität (CEF):	Öffentliche und private
	Mit der Connecting Europe Facility werden Investitionen in Europas Verkehrs-, Energie- und digitale	Unternehmen und
	Infrastrukturnetze gefördert. Ziel ist es, die transeuropäischen Netze in diesen Bereichen auszubauen sowie die	Einrichtungen der
	grenzüberschreitende Zusammenarbeit im Bereich der erneuerbaren Energien zu erleichtern. Das Programm	Mitgliedstaaten
	Connecting Europe Facility ist thematisch in drei Teilbereiche aufgeteilt: Verkehr, Energie und Digitales. In allen	
	Teilbereichen sind Antragsteller nur dann antragsberechtigt, wenn sie die Zustimmung Deutschlands für ihren	
	Antrag erhalten.	
24.09.2024 /		
11.05.2025 /	CEF Transport Alternative Fuels Infrastructure Facility (AFIF)	
17.12.2025		
22.10.2024	Electricity, Gas, Smart Grids, Hydrogen and CO <sub>2</sub> networks	
	Weitere Informationen:	
	https://cinea.ec.europa.eu/programmes/connecting-europe-facility_en	
	Aktuelle Aufrufe: https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/cef2027	



#### Digitales Europa

Das Programm Digitales Europa zielt darauf ab, Europas technologische Souveränität zu stärken und digitale Lösungen zum Nutzen der Bürgerinnen und Bürger, der öffentlichen Verwaltungen und der Unternehmen auf den Markt zu bringen.

<mark>31.08.2024</mark>

 Enhancing the Cyber Resilience of Lithuanian SMEs and Developing New Cybersecurity Non-Formal Education Content

18.08.2024

CyberResilience Boost: Promoting resilience against cyber threats

01.09.2024 24.09.2024 • Call for Pilots within the European data space for smart communities (Submission round 1)

28.11.2024

European Digital Identity and Trust Ecosystem (Standards and Sample Implementation)
 Deploying The Network of National Coordination Centres with Member States

<mark>21.11.2024</mark>

Support to the implementation of Multi-Country Projects (MCPs)

21.01.2025

Strengthening the SOC Ecosystem

21.01.2025

Development and Deployment of Advanced Key Technologies

<mark>21.01.2025</mark>

Support for Implementation of EU Legislation on Cybersecurity and National Cybersecurity Strategies

21.01.2025

Enlarging existing or Launching New Cross-Border SOC Platforms

21.01.2025 21.01.2025

Preparedness Support and Mutual Assistance, Targeting Larger Industrial Operations and Installations

<mark>21.11.2024</mark>

Towards networked Local Digital Twins in the EU

<mark>21.11.2024</mark>

Specialised Education Programmes in Key Capacity Areas

<mark>21.11.2024</mark>

European Digital Media Observatory

21.01.2025

Preparedness Support and Mutual Assistance, Targeting Larger Industrial Operations and Installations

Weitere Informationen:

**National SOCs** 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/activities/digital-programme

Zum Arbeitsprogramm für 2023-2024:

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/digital-europe-programmes-multiannual-work-programme-2023-2024?pk\_source=ec\_newsroom&pk\_medium=email&pk\_campaign=Shaping%20Europe%27s%20Digital%20Future%20website%20updates

Öffentliche und private
Unternehmen und
Einrichtungen der
Mitgliedstaaten, NGOs
(Im Teilbereich
"Fortgeschrittene digitale
Kompetenzen" natürliche
Personen)





### **Kultur und Medien**

Frist	Ausschreibung	Förderfähige Antragsteller
	Kreatives Europa – Teilprogramm KULTUR:	Private und öffentliche
	Unterstützung von Künstlern und Kulturschaffenden in Europa, insbesondere Stärkung der Kapazitäten des	Einrichtungen sowie
	Kultur- und Kreativsektors, transnational und international zu arbeiten, sowie Förderung von	Unternehmen der Kultur-
	länderübergreifender Verbreitung und Mobilität.	und Kreativwirtschaft
06.09.2024	Strukturierter Dialog mit der Zivilgesellschaft über die Kulturpolitik 2025-2028	
16.10.2024	Kulturhauptstadt Europas 2030	
30.09.2024	Aufruf zur Interessenbekundung für die Einrichtung eines Expertenpools für das Gremium für die Aktion	
	"Kulturhauptstadt Europas"	
	Weitere Informationen:	
	https://culture.ec.europa.eu/creative-europe/creative-europe-culture-strand	
	www.ccp-deutschland.de/	
	Kulturhaupstadt Europas: https://culture.ec.europa.eu/calls/ecoc-2030	



Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	Kreatives Europa – Teilprogramm MEDIA:	Vertriebs-, Verleih- und
	Der Teilbereich MEDIA dient der Unterstützung der europäischen audiovisuellen Industrie.	Produktionsfirmen,
		Trainingsinitiativen,
	Distribution and Exhibition	Festivals und Unternehmen,
16.07.2024	Networks of European Cinemas	die Promotionsmaßnahmen
18.07.2024	Films on the Move	für den europäischen Film
		durchführen oder die neue
		Technologien für den
	Weitere Informationen:	Vertrieb europäischer
	https://creative-europe-desk.de/media	Inhalte entwickeln oder
		bereitstellen
		(Digitalisierung)
	Kreatives Europa – Cross Sector:	Abhängig vom jeweiligen
Aktuell kein	Im Bereich "Cross Sector" gibt es einzelne Förderaufrufe, die den gesamten Kultur- und Kreativbereich	Aufruf
Call.	ansprechen und sich nicht eindeutig den Teilprogrammen zuordnen lassen.	
	Weitere Informationen:	
	http://www.creative-europe-desk.de/cross-sectorial.php	
	Zu den Aufrufen der "News Initiative":	
	https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/funding-news-media-sector	



### **Lebenslanges Lernen**

Frist	Ausschreibung	Förderfähige Antragsteller
	Erasmus+	Öffentliche und private
	Das EU-Programm für allgemeine und berufliche Bildung, Jugend und Sport, Erasmus+, soll die Fähigkeiten, die	Einrichtungen, informelle
	Kompetenzen und die Beschäftigungsfähigkeit der europäischen Bürger/-innen verbessern.	Gruppen junger Menschen
	Leitaktion 1: Lernmobilität von Einzelpersonen	
01.10.2024	Erasmus-Akkreditierungen in den Bereichen berufliche Bildung, Schulbildung und Erwachsenenbildung	
01.10.2024	Erasmus-Akkreditierungen im Bereich Jugend	
	Leitaktion 2: Zusammenarbeit zwischen Organisationen und Einrichtungen	
01.10.2024	Kooperationspartnerschaften im Bereich Jugend, mit Ausnahme der von europäischen	
	Nichtregierungsorganisationen eingereichten Partnerschaften	
01.10.2024	Kleinere Partnerschaften in den Bereichen Schulbildung, berufliche Aus- und Weiterbildung,	
	Erwachsenenbildung und Jugend	
28.01.2025	Leitaktion 3: Unterstützung der Politikentwicklung und der politischen Zusammenarbeit  • Erasmus Charter für Hochschulbildung	
	Weitere Informationen:	
	http://www.erasmusplus.de/	
	https://webgate.ec.europa.eu/app-forms/af-ui-opportunities/#/erasmus-plus	
	https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/erasmus2027	
	Aktuelle Ausschreibungen 2024:	
	AV_CAII_2024_DE.pdf (na-bibb.de)	



Frist	Ausschreibung	Förderfähige Antragsteller
Keine	Erasmus für Jungunternehmer:	Gründer/-innen und
Fristen	Das Programm soll Jungunternehmer/-innen, Firmengründer/-innen und Personen mit Gründungsabsichten	Jungunternehmer/-innen,
(Bewerbung	dabei unterstützen, bei etablierten Gastunternehmen in der EU sowie in Drittländern Erfahrungen zu sammeln.	deren Gründung nicht
laufend		länger als drei Jahre
möglich)	Weitere Informationen:	zurückliegt sowie etablierte
	www.erasmus-entrepreneurs.eu	Unternehmen, idealerweise
		KMU

### Interregionale Zusammenarbeit

Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	INTERREG 6A Deutschland-Danmark:	Öffentliche und
	Das 6A-Programm Interreg Deutschland-Danmark fördert grenzüberschreitende deutsch-dänische	halböffentliche Institutionen,
	Zusammenarbeit in den Prioritäten (1) Eine innovative Region, (2) eine grüne Region, (3) eine attraktive	Forschungs- und
	Region und (4) eine funktionelle Region.	Bildungseinrichtungen,
		Interessenorganisationen,
		Private Institutionen und
13.01.2025	Projektskizze bis zum 11.11.2024 einreichen.	Unternehmen—jeweils
		innerhalb des
		Programmgebietes.
18.09.2024	Bürgerprojektefonds	
04.09.2024	PKP - Pool für kürzere Projekte	
	Weitere Informationen:	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige Antragsteller
	https://www.interreg-de-dk.eu/	
	https://www.kulturfokus.de/buergerprojekte-fonds/	
	INTERREG B - Baltic Sea Region Programme:	Behörden, öffentliche und
	Das Programm fördert die integrierte Raumentwicklung und Zusammenarbeit zwischen Ostseeanrainern mit	halböffentliche Institutionen,
	dem Ziel, eine innovativere, besser erschlossene und nachhaltige Ostseeregion zu schaffen. Die	Hochschulen und
	grenzüberschreitenden Projekte können Förderung aus vier Prioritäten beziehen, (1) Gesellschaftliche	Forschungseinrichtungen,
	Innovation, (2) Intelligente Wassernutzung, (3) Klimaneutrale Gesellschaften und (4) Strategische	Innovationsnetzwerke und
	Zusammenarbeit.	Cluster, NGOs,
		Unternehmen—jeweils
<mark>21.10.2024</mark>	<ul> <li>Ausschreibung für Projektplattformen – 21.10.2024 Projektplattform – Ideen – Formular (PIFs)</li> </ul>	innerhalb des
(PIFs)/		Programmgebietes.
<mark>09.12.2024</mark>		
full application		
	Weitere Informationen:	
	www.interreg-baltic.eu	
Aktuell kein	INTERREG B - North Sea Programme:	Behörden, öffentliche und
Call.	Das Interreg-Nordseeprogramm 2021-2027 unterstützt die Zusammenarbeit zur Förderung einer grünen und	halböffentliche Institutionen,
	nachhaltigen Zukunft. Es ermöglicht den Menschen in der gesamten Nordseeregion, zusammenzuarbeiten und	Hochschulen und
	ihre Ideen zu verwirklichen, um gemeinsame Wege zu einer stärkeren und nachhaltigeren Wirtschaft und	Forschungseinrichtungen,
	Gesellschaft rund um die Nordsee zu etablieren. Unterstützt werden Vorhaben innerhalb der vier Prioritäten 1.	Innovationsnetzwerke und
	Robuste und intelligente Wirtschaften, 2. Grüner Wandel, 3. Klimaresilienz und Biodiversität und 4.	Cluster, NGOs,
	Verbessertes Regieren.	Unternehmen—jeweils
		innerhalb des
	Weitere Informationen:	Programmgebietes.
	www.interreg-nordsee.de und https://www.interregnorthsea.eu/	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
Aktuell kein	Pundanya gramm Transpatianala Zugammanarhait	Antragsteller
	Bundesprogramm Transnationale Zusammenarbeit	Behörden der Länder und
Call.	Geförderte Projekte sollen sich in der Schnittstelle zwischen den Interreg B-Themen des jeweiligen	der Kommunen, sonstige
	Programmraums und der Raumentwicklungspolitik der Bundesregierung bzw. der entsprechenden	juristische Personen des
	Bundesländer befinden. Das Programm fördert die Vorlauffinanzierung von Projekten der Programmperiode	öffentlichen Rechts, die der
	2021 – 2027, die Kofinanzierung von Projekten der Programmperiode 2021 – 2027 2027 sowie sogenannte	Aufsicht einer
	Andockfinanzierungen.	Gebietskörperschaft
		unterstehen, juristische
	Weitere Informationen:	Personen des
	https://www.interreg.de/INTERREG2021/DE/Foerderung/ZusaetzlicheBundefoerderung/FoerderungBeantragen	privaten Rechts wie z. B.
	/foerderung-beantragen_node.html	Verbände, Vereine sowie
		kleine und mittlere
		Unternehmen
	Instrument für Interregionale Innovationsinvestitionen—Interregional Innovation Investments	Partnerschaften zwischen
	Instrument (I3)	Forschung, Wirtschaft,
	Das I3-Finanzierungsinstrument zielt darauf ab, beratende und finanzielle Unterstützung für ausgereifte	Zivilgesellschaft und
	gemeinsame Innovationsprojekte in gemeinsamen intelligenten Spezialisierungsbereichen bereitzustellen, die	öffentlicher Verwaltung.
	in Investitionsportfolios für die Wertschöpfungskette organisiert sind. Das Instrument zielt darauf ab,	
	interregionale Innovationsinvestitionen auf dem Weg zur Kommerzialisierung und Skalierung zu unterstützen	
	und ihre Projekte auf Investitionsniveau zu bringen.	
14.11.2024	I3 Capacity Building	
<mark>05.12.2024</mark>	<ul> <li>Interregional Innovation Investments Strand 1 and 2a</li> </ul>	
05.08.2024	HealthChain - Open Call for SMEs	
<mark>05.08.2024</mark>	HealthChain - Mirror Regions Call for SMEs	
	Weitere Informationen:	
	https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/i3	



### **Umwelt und Stadtentwicklung**

Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	Innovation Fund	Private Einrichtungen,
	Der Innovation Fund unterstützt Unternehmen bei der Validierung und Markteinführung innovativer	öffentliche Einrichtungen
Aktuell kein	Technologien, welche zur Erreichung der europäischen Klimaschutzziele benötigt werden.	oder internationale
Call.		Organisationen
	Weitere Informationen:	
	Calls for proposals - European Commission (europa.eu)	
	Programm für Umwelt, Naturschutz und Klimapolitik (LIFE):	Juristische Personen des
	Förderung von Biodiversität, Ressourceneffizienz, Klimaschutz, Anpassung an den Klimawandel sowie	öffentlichen oder privaten
	Verwaltungspraxis und Informationen in den Bereichen Umwelt und Klima. LIFE ist in vier Themenbereiche	Rechts, öffentliche
	aufgeteilt.	Einrichtungen, private
		kommerzielle und
19.09.2024	Clean energy transition plans and strategies in municipalities and regions	nichtkommerzielle
19.09.2024	One-Stop-Shops - Integrated services for clean energy transition in buildings and businesses	Organisationen inkl. NGOs
19.09.2024	Facilitation structures for the renovation of public buildings	
19.09.2024	Project Development Assistance for sustainable energy investments	
19.09.2024	LIFE Clean Energy Transition – Standard Action Project	
19.09.2024	Developing support mechanisms for Energy Communities	
19.09.2024	Alleviating household energy poverty in Europe	
19.09.2024	BUILD UP Skills – Upskilling and reskilling interventions for building decarbonisation	
19.09.2024	Supporting the clean energy transition of European businesses	
19.09.2024	Supporting the roll-out of high-quality heat pump installations	
19.09.2024	Crowding in private finance	
19.09.2024	Towards an effective implementation of key legislation in the field of sustainable energy	
19.09.2024	Real world energy consumption of energy-related products	
19.09.2024	Supporting district heating and cooling	
19.09.2024	Projects on Legislative and Policy Priorities in the fields of Nature & Biodiversity and Circular Economy	
	& Quality of Life	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
19.09.2024	LIFE-2024-NGO-OG-SGA - SGA LIFE operating grants	
19.09.2024	Energy Performance of Buildings - Making renovation faster, deeper, smarter, service- and data-driven	
17.09.2024	Climate Governance and Information	
17.09.2024	Climate Change Mitigation	
17.09.2024	Climate Change Adaptation	
17.09.2024	Operating grants Framework partnerships	
05.09.2024	Technical Assistance - Replication - Nature & Biodiversity and Circular Economy & Quality of Life	
18.09.2024	Technical Assistance preparation of SNAPs	
18.09.2024	Technical Assistance preparation of ENV SIPs	
18.09.2024	Technical Assistance preparation of CLIMA SIPs	
18.09.2024	Circular Economy, resources from Waste, Air, Water, Soil, Noise, Chemicals, Bauhaus	
19.09.2024	Nature and Biodiversity	
19.09.2024	Environment governance	
19.09.2024	Nature Governance	
05.09.2024	Strategic Integrated Projects - Climate Action	
05.09.2024	Strategic Integrated Projects – Environment	
05.09.2024	Strategic Nature Projects	
	Weitere Informationen:	
	https://cinea.ec.europa.eu/life_en	
	Europäischer Meeres-, Fischerei- und Aquakulturfonds (EMFAF)	
	Der EMFAF unterstützt den Green Deal der EU und eine nachhaltige blaue Wirtschaft durch die Umsetzung	
	von Maßnahmen im Bereich der Meerespolitik der Union, der Gemeinsamen Fischereipolitik und der	
	internationalen Meerespolitik der EU.	
	Weitere Informationen:	
	https://cinea.ec.europa.eu/european-maritime-fisheries-and-aquaculture-fund_de	
	European Urban Initiative (EUI):	Lokale
		Gebietskörperschaften





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
	Diese Stadtentwicklungsinitiative ist ein Instrument zur Unterstützung von Städten aller Größenordnungen, zum	
	Aufbau von Kapazitäten und Wissen, zur Förderung von Innovationen und zur Entwicklung übertragbarer und	
	skalierbarer innovativer Lösungen für städtische Herausforderungen von EU-Relevanz.	
14.10.2024		
	Topics: Energy transition + Technology in cities	
	Weitere Informationen:	
	https://www.urban-initiative.eu/	
Bewerbungen	Urban Transitions Mission	Städte und Regionen aus
sind laufend	Die Urban Transitions Mission arbeitet weltweit mit 48 Städten zusammen. Gemeinsam sollen integrierte Wege	Europa sowie weltweit mit
möglich	für ganzheitliche, auf den Menschen ausgerichtete urbane Veränderungen aufgezeigt werden, welche auf	über 50.000 Einwohnern,
	sauberer Energie und innovativen Netto-Null-Kohlenstoff-Lösungen basieren. Der aktuelle zweite Aufruf soll die	welche den Global
	Zahl der Städte auf bis zu 300 erweitern. Die Städte der Urban Transitions Mission (UTM) werden dabei	Covenant of Mayors
	unterstützt, ihre Klima- und Energieaktionspläne voranzutreiben und systemische und innovative Ansätze für	unterzeichnet sowie einen
	klimaneutrale, belastbare und auf den Menschen ausgerichtete Übergänge umzusetzen.	umfassenden Klima- und
		Energieplan ausgearbeitet
	Weitere Informationen:	haben.
	https://urbantransitionsmission.org/join-the-cohort/	
	Urbact IV	Städte und Gemeinden,
	Städte können viel von den Erfahrungen der jeweils anderen lernen. Deshalb finanziert und unterstützt	lokale (halb) öffentliche
	URBACT Städtenetzwerke. Die Partner tauschen Ideen zu Bottom-up-Initiativen aus und gestalten gemeinsam langfristige Strategien und städtepolitische Maßnahmen - auf europäischer und lokaler Ebene. URBACT bietet	Agenturen; ggf. weitere
	Aktivitäten und Instrumente zum Kapazitätsaufbau für Stadtvertreter und städtische Fachleute an. Ferner	Institutionen sowie
	werden städtisches Wissen und politische Empfehlungen in Form von unterschiedlichen Formaten	Forschungseinrichtungen
	weitergegeben, um Entscheidungsträger aller Art in der EU und darüber hinaus zu inspirieren und zu	
	informieren.	
	Weitere Informationen: http://urbact.eu/	





Frist	Ausschreibung	Förderfähige
		Antragsteller
Antragstellung laufend möglich (bis 31.12.2027)	Breakthrough Energy Catalyst  Diese neue Partnerschaft zwischen der EU-Kommission, der Europäischen Investitionsbank und dem  Programm "Breakthrough Energy Catalyst" soll in den Jahren 2022–2027 bis zu 820 Millionen Euro (eine  Milliarde US-Dollar) mobilisieren, um die Einführung und rasche Vermarktung innovativer Technologien zu  beschleunigen, die die ehrgeizigen Ziele des europäischen Grünen Deals und die Klimaziele der EU für 2030  voranbringen. Die Investitionen werden in ein Portfolio von Projekten in der EU mit hohem Potenzial in vier  Sektoren fließen: grüner Wasserstoff, nachhaltige Flugkraftstoffe, direkte Abscheidung und Langzeit-  Energiespeicherung.	Unternehmen, Bildungseinrichtungen, gemeinnützige Organisationen
	Weitere Informationen: https://breakthroughenergy.org/our-work/catalyst/request-for-proposals/eu/	
	NetZeroCities Im Rahmen des EU-Projekts NetZeroCities werden Städte dabei unterstützt, ihre Klimaziele umzusetzen, um die EU ganzheitlich in ihrem Bestreben zu fördern, Klimaneutralität zu erreichen. Das Projekt unterstützt die EU-Mission "100 Climate-Neutral and Smart Cities by 2030" und bietet den Städten erstklassiges Fachwissen und auf ihre Bedürfnisse abgestimmte Dienstleistungen. NetZeroCities hilft Städten bei der Überwindung der derzeitig bestehenden strukturellen, institutionellen und kulturellen Hindernisse, um bis 2030 Klimaneutralität zu erreichen.	Kommunen aus EU- Mitgliedstaaten und mit Horizont Europa assoziierten Ländern
	Weitere Informationen: Wanted: More Cities for the Twinning Learning Programme! - NetZeroCities	
	Urban Agenda for the EU  Die Urban Agenda for the EU bildet einen neuen mehrstufigen Arbeitsansatz für die europäische Städtepolitik und –praxis, die die Zusammenarbeit zwischen den Mitgliedstaaten, Städten, der Europäischen Kommission	
	und anderen beteiligten InteressenvertreterInnen fördert.  Weitere Informationen:  https://www.urbanagenda.urban-initiative.eu/partnerships	





# Forschung: HORIZON EUROPE

Frist	Ausschreibung
Alle Fristen	EU-Rahmenprogramm für Forschung und Innovation (HORIZON EUROPE):
entnehmen Sie	Ziel von HORIZON EUROPE ist es, Europas globale Wettbewerbsfähigkeit durch die Förderung von Forschung und Innovation zu sichern.
bitte dem Portal	Das Programm besteht aus den folgenden Teilbereichen:
"Funding & tender	
opportunities"	I. Wissenschaftsexzellenz
	1. Europäischer Forschungsrat (ERC)
	2. Marie-Skłodowska-Curie-Maßnahmen (MSCA)
	3. Forschungsinfrastrukturen
	II. Globale Herausforderungen und industrielle Wettbewerbsfähigkeit Europas
	1. Gesundheit
	2. Kultur, Kreativität und inklusive Gesellschaft
	3. Zivile Sicherheit für die Gesellschaft
	4. Digitalisierung, Industrie und Weltraum
	5. Klima, Energie und Mobilität
	6. Lebensmittel, Bioökonomie, natürliche Ressourcen, Landwirtschaft und Umwelt
	7. Gemeinsame Forschungsstelle
	III. Innovatives Europa
	1. Europäischer Innovationsrat (EIC)
	2. Europäische Innovationsökosysteme
	3. Europäisches Innovations- und Technologieinstitut (EIT)
	IV. Themenübergreifende Bereiche: Ausweitung der Beteiligung und Stärkung des Europäischen Forschungsraums
	Ausweitung der Beteiligung und Verbreitung von Exzellenz
	2. Reformierung und Stärkung des europäischen Ful-Systems





Frist	Ausschreibung
	Weitere Informationen (Horizont Europa allgemein):
	https://ec.europa.eu/info/horizon-europe_en
	https://www.horizont-europa.de/
	Weitere Informationen (ERC):
	https://erc.europa.eu/apply-grant
	Weitere Informationen (MSCA):
	https://rea.ec.europa.eu/funding-and-grants/horizon-europe-marie-sklodowska-curie-actions_en
	Weitere Informationen (EIC):
	https://eic.ec.europa.eu/index_en
	Weitere Informationen (EIT):
	https://eit.europa.eu/our-activities/opportunities
	"Funding & Tender opportunities"-Teilnehmerportal mit den einzelnen Aufrufen:
	https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/horizon
	ERC Grants
	Der Europäische Forschungsrat (European Research Council, ERC) ist eine von der Europäischen Kommission eingerichtete Institution
	zur Finanzierung von grundlagenorientierter Spitzenforschung. Er fördert bahnbrechende Projektideen von herausragenden
	Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern aller Forschungsfelder. ERC-Förderung ist Individualförderung. Das heißt, es handelt sich um
	personengebundene Zuwendungen. Gefördert werden also einzelne, exzellente Forschende und ihre Teams.
29.08.2024	Advanced Grant: Für erfahrene Forschende mit bis zu 2,5 Millionen Euro über maximal 5 Jahre
17.09.2024	Proof of Concept Grant: Für Forschende, die bereits einen ERC-Grant innehaben und ein Forschungsergebnis aus ihrem
	laufenden oder bereits abgeschlossenen Projekt über die Forschung hinaus weiter entwickeln möchten.
	Weitere Informationen:
	https://erc.europa.eu/homepage
	Über die Nationale Kontaktstelle: https://www.eubuero.de/de/nks-erc-2410.html





Frist	Ausschreibung
	Auswahl aktueller kleinerer Ausschreibungen im Rahmen laufender Horizon-Projekte
	Durch sogenannte "Competitive calls and calls for third parties" können Horizon-Projekte einen Teil ihres Projektbudgets für kleinere
	gemeinsame Ausschreibungen bereitstellen. Derzeit sind die folgenden Ausschreibungen offen:
15.08.2024	EIT Food Public Engagement Proof of Concepts Call for Proposals 2023, 2024, 2025 (submission window 3)
Laufend bis zum	Horizon Results Booster: Horizon Results Booster ist eine Initiative der Europäischen Kommission, die darauf abzielt, einen
07.11.2024	kontinuierlichen Strom von Innovationen auf den Markt zu bringen und die Wirkung der öffentlich finanzierten Forschung in der
	EU zu maximieren. Sie lenkt die Forschung in Richtung starker gesellschaftlicher Auswirkungen und konkretisiert den Wert von
	F&I-Aktivitäten für gesellschaftliche Herausforderungen.
	Weitere Informationen:
	https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/competitive-calls
	Speziell zum Horizon Results Booster: https://www.horizonresultsbooster.eu/
	EIT HEI Initiative
Aktuell kein Call.	
	Das European Institute of Innovation and Technology (EIT) und EIT RawMaterials als Koordinator präsentieren die "EIT HEI Initiative",
	die auf die Förderung von Unternehmensgründung sowie Innovation in der Hochschulbildung zielt.
	Weitere Informationen:
	https://eit-hei.eu/



Frist	Ausschreibung
	European Innovation Council (EIC) im Rahmen von Horizont Europa  Im EIC (Europäischer Innovationsrat) werden die wichtigsten Instrumente zur Förderung von radikal neuen, bahnbrechenden Produkten, Dienstleistungen, Prozessen und Geschäftsmodellen zusammengefasst, um innovative Start-ups und kleine und mittlere Unternehmen bei der Expansion zu unterstützen.
16.10.2024 18.09.2024 03.10.2024	<ul> <li>EIC Pathfinder Challenges</li> <li>EIC Transition Open</li> <li>EIC Accelerator: Weiterentwicklung zur Marktreife für KMU         <ul> <li>Kurzantrag (Stufe 1) EIC Accelerator 2024 - Short application</li> <li>Vollantrag (Stufe 2)</li> </ul> </li> </ul>
Bewerbungen sind laufend möglich	<ul> <li>EIC Plug-in: Aufruf für Antragstellende im EIC Accelerator, die im Rahmen von nationalen oder regionalen Förderinstrumenten gefördert werden, welche für das Plug-in zertifiziert sind. Für sie ist ein verkürztes Antragsverfahren im EIC Accelerator möglich. Aus Deutschland sind die fünf Programme SPRIND - Agentur für Sprunginnovationen, KMU-innovativ, EXIST - Forschungstransfer, Helmholtz Enterprise und Fraunhofer AHEAD für das EIC Plug-in zertifiziert.</li> </ul>
	Weitere Informationen:  Zum EIC-Arbeitsprogramm 2024: <a href="https://eic.ec.europa.eu/system/files/2023-12/EIC-workprogramme-2024.pdf">https://eic.ec.europa.eu/system/files/2023-12/EIC-workprogramme-2024.pdf</a> Zur nationalen Kontaktstelle: <a href="https://www.eubuero.de/de/nks-eic-2455.html">https://eic.ec.europa.eu/eic-prizes_en</a> EIC Plug-in: <a href="https://eic.ec.europa.eu/eic-funding-opportunities/eic-accelerator/fast-track-and-plug-schemes-eic-accelerator/list-programmes-certified-plug-scheme_en">https://eic.ec.europa.eu/eic-funding-opportunities/eic-accelerator/fast-track-and-plug-schemes-eic-accelerator/list-programmes-certified-plug-scheme_en</a>





Frist	Ausschreibung
Je nach Aufruf	Neues Europäisches Bauhaus:
	Das Neue Europäische Bauhaus, das von den Programmen Horizont Europa und dem Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) als Hauptsäulen sowie ferner den Binnenmarkt-, Digitales Europa- und LIFE4-Programmen finanziert wird, ist eine kreative und interdisziplinäre Initiative, die den Europäischen Grünen Deal mit unseren Lebensräumen und Erfahrungen verbindet. Hintergrund der Initiative ist die Vorstellung, dem ökologischen Wandel, den die Kommission mit dem von ihr im vergangenen Jahr aufgelegten Europäischen Grünen Deal fördern und beschleunigen möchte, ein eigenes "Gesicht" zu verleihen, unter anderem mit einer eigenen Ästhetik, neuen Wegen der Gestaltung sowie einer neuen Art des Wohnens und Bauens. Dieser Wandel soll für jeden Einzelnen sichtbar, erlebbar und bezahlbar sein. Sie ruft alle Europäer dazu auf, sich gemeinsam eine nachhaltige und integrative Zukunft vorzustellen und aufzubauen, die für unsere Augen, unseren Geist und unsere Seele schön ist. Indem es Brücken zwischen unterschiedlichen Hintergründen schlägt, Disziplinen übergreift und auf Partizipation auf allen Ebenen aufbaut, inspiriert das Neue Europäische Bauhaus eine Bewegung, die den Wandel unserer Gesellschaft entlang dreier untrennbarer Werte erleichtert und steuert:  1.) Nachhaltigkeit, von Klimazielen bis hin zu Kreislaufwirtschaft, Null-Verschmutzung und Biodiversität, 2.) Ästhetik, Erlebnisqualität und Stil jenseits der Funktionalität und 3.) Inklusion, von der Wertschätzung der Vielfalt bis zur Gewährleistung von Zugänglichkeit und Erschwinglichkeit.
	Weitere Informationen:
	Zur Initiative: <a href="https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_en">https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_en</a> Zu Fördermöglichkeiten: <a href="https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-involved/funding-opportunities_en">https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-involved/funding-opportunities_en</a>





Frist	Ausschreibung
	ERA-NET:
	Ziel der ERA-NET-Initiativen ist es, die Zusammenarbeit im Europäischen Forschungsraum abzustimmen und zu optimieren. In ERA-
	NETs werden Rahmenbedingungen angeboten, um bestehende nationale und regionale Programme auf europäischer Ebene zu
	koordinieren und aufeinander abzustimmen. Forschungsprojekte werden direkt von den teilnehmenden Ländern gefördert, die EU-
	Kommission übernimmt die Förderung der Koordination.
	Eine Übersicht aller ERA-NETs und die entsprechenden Fristen finden Sie hier:
	https://www.era-learn.eu/network-information/call-calendar
	CORNET (ehemaliges ERA-NET)
	Vernetzung nationaler / regionaler Programme zur Förderung vorwettbewerblicher internationaler Kollektivforschung zugunsten von
	KMU.
<mark>25.09.2024</mark>	• 38. Ausschreibung geöffnet
	Weitere Informationen:
	https://www.cornet.online/
	IraSME (ehemaliges ERA-NET):
	Förderung innovativer Produkte, Prozesse und Dienstleistungen zur zügigen Erlangung der Marktreife.
	Gefördert werden: Entwicklung von neuen Produkten, Verfahren oder technischen Dienstleistungen, die über den derzeitigen
	internationalen Stand der Technik hinausgehen, technische/experimentelle Entwicklung bis hin zum Prototyp und FuE mit erheblichen
	technischen Risiken für jeden geförderten Partner.
<mark>25.09.2024</mark>	• 34. Ausschreibung geöffnet
	Weitere Informationen:
	https://www.ira-sme.net/





Frist	Ausschreibung
	Clean Energy Transition (CET) Partnership
	Die CET Partnerschaft ist eine multilaterale und strategische Partnerschaft nationaler und regionaler Forschungs-, Entwicklungs- und Innovationsprogramme (FEI) in den europäischen Mitgliedstaaten und assoziierten Ländern, die darauf abzielt, die Energiewende zu fördern und zu beschleunigen sowie die Umsetzung des Europäischen Strategieplans für Energietechnologie (SET-Plan) zu unterstützen. Auf diese Weise soll signifikant zu dem Ziel der EU beigetragen werden, bis 2050 der erste klimaneutrale Kontinent zu werden.
	Weitere Informationen: https://cetpartnership.eu/

### Forschung: Weitere EU-Fördermöglichkeiten

Frist	Ausschreibung
12.09.2024	Eurostars:  Gemeinsames technologie- und themenoffenes, marktnahes Förderprogramm der Forschungsinitiative EUREKA und der EU-Kommission KMU zur Förderung von europäischen Forschungs- und Entwicklungsprojekten von kleinen und mittleren Unternehmen. Ziel ist die Entwicklung eines innovativen Produktes, Verfahrens oder einer Dienstleistung. Gefördert werden multilaterale Projektkooperationen, in denen neue oder verbesserte Produkte, Verfahren oder Dienstleistungen entwickelt werden.  Weitere Informationen:
	http://eurostars.dlr.de/





Frist	Ausschreibung
	<b>EUREKA:</b> EUREKA unterstützt und begleitet Unternehmen und wissenschaftliche Einrichtungen bei der Umsetzung grenzüberschreitender und marktorientierter Forschungskooperationen zu innovativen Themen.
25.09.2024 30.10.2024 31.12.2025	<ul> <li>Netzwerkprojekte</li> <li>Zusammenarbeit in Forschung &amp; Entwicklung bei Leichtbauweise-Technologien</li> <li>Netzwerkprojekte Deutschland - Israel</li> <li>Offener Aufruf zur Einreichung von Anträgen für Netzwerkprojekte</li> </ul>
	<u>Cluster</u>
	Weitere Informationen: https://www.eurekanetwork.org/countries/germany/
	Joint Undertaking EuroHPC (EuroHPC JU)  Das gemeinsame europäische Unternehmen für High Performance Computing EuroHPC fördert im ersten Aufruf Forschungs- und Innovationsprojekte, die sich mit verschiedenen Aspekten von Hochleistungsrechnern beschäftigen.
Bewerbungen laufend möglich 04.10.2024 06.09.2024	<ul> <li>EuroHPC JU Call for Proposals for Benchmark &amp; Development Access (Multiple cut-off)</li> <li>EuroHPC JU Call for Proposals for Extreme Scale Access Mode</li> <li>EuroHPC JU Call for Proposals for Regular Access Mode</li> </ul>
	Weitere Informationen: <a href="https://eurohpc-ju.europa.eu/access-our-supercomputers/eurohpc-access-calls_en">https://eurohpc-ju.europa.eu/access-our-supercomputers/eurohpc-access-calls_en</a> <a href="https://eurohpc-ju.europa.eu/index_en">https://eurohpc-ju.europa.eu/index_en</a>



